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高中学生学科素质训练系列试题
高一数学上学期单元测试（3）
[原人教版] 第一册第2章2．5—2．9
注意事项：

1．本试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分，考试时间为120分钟。

2．答第Ⅰ卷前务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，试题和答题卡一并收回。

3．第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。

第Ⅰ卷

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的代号填在题后的括号内（本大题共12个小题，每小题5分，共60分）。

1．已知2lg（x－2y）=lgx+lgy,则
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的值为


（    ）


A．1
B．4
C．1或4
D．
[image: image2.wmf]4

1

或4

2．函数y=log
[image: image3.wmf]2

1

（x2－6x+17）的值域是


（    ）


A．R
B．［8，+
[image: image4.wmf])

¥


C．（－∞,－
[image: image5.wmf]]
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D．［－3,+∞］

3．若a>1,b>1,且lg（a+b）=lga+lgb,则lg（a－1）+lg（b－1）的值等于
（    ）


A．0
B．lg2
C．1
D．－1

4．设x∈R,若a<lg（|x－3|+|x+7|）恒成立，则

（    ）


A．a≥1
B．a>1
C．0<a≤1
D．a<1

5．设有两个命题①关于x的不等式x2+2ax+4>0对于一切x∈R恒成立，②函数f（x）=－（5

   －2a）x是减函数，若此二命题有且只有一个为真命题，则实数a的范围是
（    ）


A．（－2,2）
B．（－∞,2）
C．（－∞,－2）
D．（－∞,－2）

6．设函数f（x）=f（
[image: image6.wmf]x

1

）lgx+1,则f（10）值为

（    ）


A．1
B．－1
C．10
D．
[image: image7.wmf]10
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7．已知函数y=f（x）的反函数为f－1（x）=2x+1,则f（1）等于

（    ）


A．0
B．1
C．－1
D．4

8．若定义在区间（－1，0）内的函数f（x）=log2a（x+1）满足f（x）>0,则a的取值范围是






（    ）


A．（0,
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B．（0,
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C．（
[image: image10.wmf]2
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,+∞）
D．（0,+∞）

9．已知函数y=f（2x）定义域为［1，2］,则y=f（log2x）的定义域为
（    ）


A．［1，2］
B．［4，16］
C．［０，1］
D．（－∞,0）

10．已知f（x）=x2－bx+c,且f（0）=3,f（1+x）=f（1－x）,则有

（    ）

[image: image1.wmf]y

x


A．f（bx）≥f（cx）

B．f（bx）≤f（cx）

C．f（bx）<f（cx）

D．f（bx）、f（cx）大小不确定

11．将函数y=2x的图象（    ），再作关于直线y=x对称的图象，可得到函数y=log2（x+1）的图象．（    ）



（    ）


A．先向左平移一个单位           
B．先向右平移一个单位


C．先向上平移一个单位           
D．先向下平移一个单位

12．今有一组实验数据如下：

	t
	1．99
	3．0
	4．0
	5．1
	6．12

	v
	1．5
	4．04
	7．5
	12
	18．01


   现准备用下列函数中的一个近似地表示这些数据满足的规律，其中最接近的一个是






（    ）


A．v=log2t
B．v=log
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C．v=
[image: image12.wmf]2

1

2

-

t


D．v=2t－2

第Ⅱ卷

二、填空题：请把答案填在题中横线上（本大题共4个小题，每小题4分，共16分）。
13．若不等式3
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）x+1对一切实数x恒成立，则实数a的取值范围为______．

14．f（x）=
[image: image15.wmf]]
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，则f（x）值域为____       __．

[image: image136.wmf] 

15．某商店经销一种洗衣粉，年销售总量为6000包，每包进价为2．8元、销售价为3．4元，全年分若干次进货、每次进货均为x包，已知每次进货运输费为62．5元，全年保管费为1．5x元，为使利润最大，则x=____     __．

16．为了预防流感，某学校对教室用药熏消毒法进行消毒．已知药

物释放过程中，室内每立方米空气中的含药量
[image: image16.wmf]y

（毫克）与时

间
[image: image17.wmf]t

（小时）成正比；药物释放完毕后，
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与
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的函数关系式为
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[image: image21.wmf]a

为常数），如图所示．

据图中提供的信息，回答下列问题：

   （I）从药物释放开始，每立方米空气中的含药量
[image: image22.wmf]y

（毫克）与时间
[image: image23.wmf]t

（小时）之间的函数关系式为



；

       （II）据测定，当空气中每立方米的含药量降低到
[image: image24.wmf]0.25

毫克以下时，学生方可进教室，那么， 药物释放开始，至少需要经过


小时后，学生才能回到教室．

三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤（本大题共6个大题，共74分）。

17．（12分）函数f（x）=
[image: image25.wmf]2

1

（ax+a－x）（a>0且a≠1）的图象经过点（2，
[image: image26.wmf]9

41

）

   （1）求f（x）的解析式；

   （2）证明f（x）在［0,+∞
[image: image27.wmf])

上是增函数．

18．（12分）已知函数f（x）=
[image: image28.wmf]2

1

+lg
[image: image29.wmf]x
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   （1）求此函数的定义域，并判断函数单调性．

   （2）解关于x的不等式f［x（x－
[image: image30.wmf]2

1

）］<
[image: image31.wmf]2

1

．

19．（12分）某种细菌每隔两小时分裂一次，（每一个细菌分裂成两个，分裂所须时间忽略不计），研究开始时有两个细菌，在研究过程中不断进行分裂，细菌总数y是研究时间t的函数，记作y=f（t）．

   （1）写出函数y=f（t）的定义域和值域．

   （2）在所给坐标系中画出y=f（t）（0≤t<6）的图象．

 （3）写出研究进行到n小时（n≥0，n∈Z）时，细菌的总数有多少个（用关于n的式子表示）？

20．（12分）已知f（x）=lg（x2－2x+m），其中m∈R为常数

   （1）求f（x）的定义域；

   （2）证明f（x）的图象关于直线x=1对称．

21．（12分）某医药研究所开发一种新药，如果成人按规定的剂量使用，据监测，服药后每毫升血液中的含药量y与时间t之间近似满足如图曲线

   （1）写出服药后y与t之间的函数关系式；

   （2）据测定，每毫升血液中含药量不少于4微克时治疗疾病有效，假若某病人一天中第一次服药为7：00，问一天中怎样安排服药时间、次数，效果最佳？
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22．（14分）已知函数f（x）=
[image: image32.wmf]1

2
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．

   （1）判断f（x）的单调性，并加以证明．

   （2）求f（x）的反函数． 

参考答案

一、选择题
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1．B解析： 原命题等价
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x=4y，∴
[image: image34.wmf]y

x

=4

2．C解析： y=log
[image: image35.wmf]2

1

［（x－3）2+8］≤log
[image: image36.wmf]2

1

8=－3

3．A解析：由lg（a+b）=lga+lgb
[image: image37.wmf]Þ

a+b=ab，即（a－1）（b－1）=1,∴lg（a－1）+lg（b－1）

   =0

4．D解析： 令t=|x－3|+|x+7|,∴x∈R,∴tmin=10，y=lgt≥lg10=1,故a<1

5．D解析： ①等价于Δ=（2a）2－16<0
[image: image38.wmf]Þ

－2<a<2

   ②等价于5－2a>1
[image: image39.wmf]Þ

a<2

   ①②有且只有一个为真，∴a∈（－∞,－2）

6．A解析： ∵f（x）=f（
[image: image40.wmf]x

1

）lgx+1,∴f（
[image: image41.wmf]x

1

）=f（x）lg
[image: image42.wmf]x

1

+1，∴f（10）=f（
[image: image43.wmf]10

1

）lg10+1,

   且f（
[image: image44.wmf]10

1

）=f（10）lg
[image: image45.wmf]10

1

+1，解得f（10）=1．

7．C解析： 令f（1）=x,则f－1（x）=1,令2x+1=1,∴x=－1

8．A解析：f（x）=log2a（x+1）>0=log2a1，∵x∈（－1,0）,∴x+1<1,∴0<2a<1,即0<a<
[image: image46.wmf]2

1


9．B解析：由1≤x≤2
[image: image47.wmf]Þ

2≤2x≤4,∴y=f（x）定义域为［2，4］，由2≤log2x≤4,得4≤x≤

   16

10．B 解析： 由f（0）=3
[image: image48.wmf]Þ

c=3,由f（1+x）=f（1－x）知对称轴为x=1,∴b=2

   ①x=0,2x=3x,∴f（2x）=f（3x）

   ②x>0,1<2x<3x,∴f（2x）<f（3x）

   ③x<0,1>2x>3x,∴f（2x）<f（3x）

11．D解析：y=2x的图象向下平移一个单位得到y=2x－1的图象，而y=2x－1的反函数为y=log2

   （x+1）．

12．C解析： 五组数据，取近似值1．99≈2;4．04≈4;5．1≈5,18．01≈18，代入验证可知

    v=
[image: image49.wmf]2
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最接近．

二、填空题

13． －
[image: image50.wmf]2

1

<a<
[image: image51.wmf]2

3

 解析: 由题意：x2－2ax>－x－1恒成立，即x2－（2a－1）x+1>0恒成立

   故Δ=（2a－1）2－4<0
[image: image52.wmf]Þ

－
[image: image53.wmf]2

1

<a<
[image: image54.wmf]2

3


14．（－2,－1）解析： x∈（－∞,1）时,x－1≤0,0<3x－1≤1,∴－2<f（x）≤－1，x∈（1,+∞）时，1－x<0,0<31－x<1,∴－2<f（x）<－1，∴f（x）值域为（－2,－1）

15．500解析：设获得的利润为y元，则y=（3．4－2．8）×6000－
[image: image55.wmf]x

6000

×62．5－1．5x=－1．5（x+
[image: image56.wmf]x

625

400

+

）+3600，可证明函数在（0，500）上递增，在［500,+∞）上递减，因此当x=500时，函数取得最大值．

16．（I）
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（II）
[image: image58.wmf]0.6


解析：（I）由题意和图示，当
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时，可设
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为待定系数），由于点
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在直线上，
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；同理，当
[image: image64.wmf]0.1

t

>

时，可得
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（II）由题意可得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image69.wmf]1

0
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t

Þ££

或          
[image: image70.wmf]0.6

t

³

，由题意至少需要经过
[image: image71.wmf]0.6

小时后，学生才能回到教室．
三、解答题

17．解: （1）∵f（x）的图象过点（2，
[image: image72.wmf]9

41

）

∴
[image: image73.wmf]2

1

（a2+a－2）=
[image: image74.wmf]9

41

,即9a4－82a2+9=0,解得a2=9或a2=
[image: image75.wmf]9
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∵a>0且a≠1，∴a=3或a=
[image: image76.wmf]3

1


当a=3时，f（x）=
[image: image77.wmf]2

1

 （3x+3－x）

当a=
[image: image78.wmf]3

1

时，f（x）=
[image: image79.wmf]2

1

［（
[image: image80.wmf]3

1

）x+（
[image: image81.wmf]3

1

）－x］=
[image: image82.wmf]2

1

（3x+3－x）

∴所求解析式为f（x）=
[image: image83.wmf]2

1

（3x+3－x）

   （2）设x1,x2∈［0,+∞］,且x1<x2,则

f（x1）－f（x2）=
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[image: image87.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]2
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由0≤x1<x2,
[image: image89.wmf]2
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[image: image90.wmf]2
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>1∴f（x1）－f（x2）<0即f（x1）<f（x2）

因此f（x）在［0，+∞
[image: image91.wmf])

上是增函数

18．解: （1）f（x）=
[image: image92.wmf]2
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+lg
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+lg（－1+
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要使f（x）有意义，即
[image: image96.wmf]x
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>0,∴f（x）的定义域为－1<x<1

设－1<x1<x2<1,则f（x1）－f（x2）=lg（－1+
[image: image97.wmf]1
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[image: image99.wmf]1
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[image: image100.wmf]2
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∴f（x1）>f（x2）,即f（x）在（－1,1）上为减函数

  （2）∵f（0）=
[image: image101.wmf]2
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,∴f［x（x－
[image: image102.wmf]2
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[image: image103.wmf]2
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由（1）知f（x）在（－1,1）上为奇函数

∴
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即不等式解集为（
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19．解: （1）y=f（t）定义域为t∈［0,+∞］,

值域为{y|y=2n,n∈N*}

   （2）0≤t<6时，为一分段函数

y=
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图象如图

   （3）n为偶数时，y=2
[image: image110.wmf]1
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n为奇数时，y=2
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20．解: （1）由x2－2x+m＞0得（x－1）2＞1－m
当1－m＜0,即m＞1时，x∈R

当1－m≥0,即m≤1时，x＜1－
[image: image113.wmf]m

-

1

或x＞1+
[image: image114.wmf]m

-

1

,

故当m＞1时，f（x）定义域为R．

当m≤1时f（x）定义域为（－∞,1－
[image: image115.wmf]m

-

1

）∪（1+
[image: image116.wmf]m

-

1

,+∞）

   （2）设A（x0，f（x0））为f（x）图象上任意一点，则A点关于直线x=1的对称点为A′（2－x0,f（x0））

∵f（2－x0）=lg［（2－x0）2－2（2－x0）+m］=lg（x02－2x0+m）=f（x0）

∴A′点也在f（ x）图象上

由A点的任意性知f（x）的图象关于直线x=1对称．
21．解: （1）依题意，得y=
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   （2）设第二次服药时，在第一次服药后t1小时

则－
[image: image118.wmf]5

4

t1+
[image: image119.wmf]5

32

=4,t1=3

因而第二次服药应在10:00

设第三次服药在第一次服药后t2小时，则此时血液中含药量应为两次服药后含药量之和，即有－
[image: image120.wmf]5

4

t2+
[image: image121.wmf]5

32

－
[image: image122.wmf]5

4

（t2－3）+
[image: image123.wmf]5

32

=4

解得：t2=7（小时）

设第四次服药在第一次服药后t3小时（t3>8），则此时第一次服的药已吸收完，此时血液中含药量应为第二、三次之和

－
[image: image124.wmf]5

4

（t3－3）+
[image: image125.wmf]5

32

+［－
[image: image126.wmf]5

4

（t3－7）+
[image: image127.wmf]5

32

］=4

解得t3=10．5小时

故第四次服药应在17:30．
22．解: （1）∵x∈R时,2x+1＞0恒成立．

∴f（x）的定义域是R．

f（x）在R上是增函数，证明如下：

设x1,x2∈R,且x1＜x2,则0＜2x1＜2x2
∴f（x1）－f（x2）=
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[image: image130.wmf])
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．

∵2x1－2x2＜0,2x1+1＞0,2x2+1＞0

∴f（x1）－f（x2）＜0,即f（x1）＜f（x2）

∴f（x）在R上是增函数．

   （2）由y=
[image: image131.wmf]1
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,解得2x=
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∵2x＞0,∴
[image: image133.wmf]y
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1

＞0,即 －1＜y＜1

∴x=log2
[image: image134.wmf]y
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∴f（x）的反函数为f－1（x）=log2
[image: image135.wmf]x
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